
ps praful de pe scândură 

Cuvintele � . 

care \.ICI an 
"E u nu zic aşa ceva", mi-a 

spus un actor care tre-
buia să rostească un 

cuvânt pe care el, ca persoană, 
ar fi preferat să nu-l folosească. 
Degeaba am încercat să-i argu
mentez că nu el, d personaj"ul 
rosteşte acel cuvânt şi că nu el, 
ci autorul textului (care se în
tâmplă să fie un mare poet) îşi 
asunlă răspunderea pentru cu
vântul respectiv. 
Toate artele care lucrează (şi) 
cu cuvântul au recuperat zone
le "ruîte" ale limbii, îmbogăţi.nd 
enorm expresivitatea. Teatrul 
prefel;'ă să rămân.ă un fel de ul
tim bastion al vorbirii "corecte". 
Situatii ilare apar la traduceri din 
texte contemporane străine, 
când "puternica" înjurătură ro
mânească "la naiba !" e pusă 

să exprime mult mai plastice 
plonjeuri lingvistice de pe alte 
meleaguri. Nenumărate perso
naje sunt astfel sărădte ireme
diabil. Culoare, atmosferă şi a
devăr dispar uneori, acoperite 
de praful fm al "limbajului stan
dard academic". 

În multe ţări ocddentale, spec
tatorii sunt avertizaţi într-un colţ 
al caietului de sală că există în 
spectacol "cuvinte sau expresii 
care ar putea deranja unele per
soane". O dată avertismentul e
mis, publicul e lăsat să decidă 
singur valoarea demersului ar
tistic care justifică - sau nu - şi 
explorarea unor zone mai întu
necate ale limbajului. Mi se pa
re o atitudine care reflectă res
pectul faţă de public, tratat 

drept matur şi capabil de dis-

cemământ. E adevărat că, în ge
neral, în respectivele societăţi 
nu li se rnai spune copiilor că 
au venit pe lume aduşi de 
barză. Adevărul a început cu 
ceva timp în urmă să fie prefe
rat pudibonderiei. 
Interesant, la noi, e că aceleaşi 
persoane care refuză teatrului 
dreptul de a aduce la lunlina 
rampei o limbă mai 

"
zgrunţuroa

să" acceptă acest lucru atund 
când se întâmplă în literatură 
sau dnernatografie. 
Ce-i drept, în mlaştina de vulga

ritate în care se scaldă societa
tea românească, teatrul poate fi, 
uneori, un diapazon al vorbirii 
decente. Dar, în 1999, mi se 

pare prea puţin. 

Theodor-Cristian Popescu 

electorat 
E roarea fundamentală a liderilor este îndepărtarea de cei gisorele epopee pune. N-ar tăia un versuleţ, măcar că specta-

care i-au ales. Ajunşi la putere, ei nu au în vedere faptul torul, bietul. nu poate înţelege turbionul de aluzii culturale, 
că au acces acolo prin votul care înglobează o aspiraţie arhaisme, termeni ştiinţifici şi rime dificile, iar după trei ceasuri 

populară. Ori fac invers decât se aşteaptă de la ei, ori servesc, oricum nu mai ştie, dac-a ştiut vreodată, ce-s mahmudelele şi 
pur şi simplu. propriile lor interese şi orgolii. Fenomenul este imineii, triceratopşii şi trilob�ii, cine e mitologica Echo şi cine, 
foarte uşor de constatat în politică. Dar nu poate fi ignorat nici anodinul Muşină. Chiar şi crimele din trecutul Moldovei, dacă 
în teatru. Creatorii de teatru ajung la putere prin sufragiul uni
versal al publicului, validat de comisia electorală a criticilor, un 
fel de principi electori ai scenelor. 
Uneori înscăunaţii uită, din păcate, cât datorează acestor 
alegători anonimi, le ignoră nevoile, ba-i mai şi terorizează. 
Resping democraţia, care e una dintre legile artei teatrale, şi 
coboară din pod (la ştangă) tirania şi chiar milităria. Actele lor 
devin antipopulare, atitudinile sunt narcisiste. 
Primul simptom: pierd noţiunea timpului. Tirania este acronică 
şi anacronică. Dictatorul prinde gustul eternităţii. Şi începe, 
măiculiţă, să se contemple câte trei-patru ore. O piesuliţă cu 
pretenţii de comedioa1 cu lumpeni şi infractori nu va dura 
sub trei ore jumătate. Dacă auctorele a scris o epopee, re-

sunt povestite prea pe lung, îl .fac pe omul din stai să se gân
dească mai mult la taxiuri decât la intrigă. 
S-ar putea ca, dăţile viitoare, spectatorul, care la el acasă are 
o telecomandă şi nu rabdă mai mult de un sfert de ceas un 
program, să facă revuluţiune şi să nu mai calce pe la piese pre
lunge în ideea (contemporană cu Eteria, dar şi actuală) că pu
blicul este norodul iară nu tagma înscenătorilor. Pe care tot 
noi, gloata spectatorilor, i-am lăudat şi aplaudat. Să se uite deci 
în ochii noştri obosiţi mai des decât în oglinzile care le flatează 
orgoliul şi să n-o mai ia de la '48. Să înceapă cel mai devreme 
de la "plebicist". Că prin votul plebei lor au urcat şi tot de la ei 
pot primi o negaţie categorică sau un şi mai umilitor căscat. 

Horia Gârbea 
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